

Анализ практической деятельности сотрудников уголовного розыска показывает, что успех раскрытия и расследования умышленных убийств заключается в:

тщательно разработанном и грамотно осуществленном комплексе ОРМ;

тактически верно построенных оперативных комбинациях;

умелом использовании (в качестве доказательственной базы) результатов криминалистических исследований вещественных доказательств;

высоком профессионализме и взаимодействии оперативных работников предварительного следствия, криминалистических и других подразделений.

Таким образом, эффективность раскрытия умышленных убийств зависит, с одной стороны, от знания оперативными сотрудниками общих закономерностей совершения преступлений данного вида, с другой – от умения в каждом конкретном случае правильно оценить сложившуюся ситуацию и определить оптимальный порядок своих действий.

УДК 343.575

А.Н. Дрозд

ОСОБЕННОСТИ ОПРОСА ЛИЦ, ПОТРЕБЛЯЮЩИХ НАРКОТИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА

В Республике Беларусь порядка 13 тыс. человек состоят на различных учетах как лица, потребляющие наркотические средства, психотропные вещества и их аналоги (далее – наркотические средства), однако их реальное количество, по оценке МВД, составляет более 88 тыс. Ежегодно наркозависимыми совершаются как преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, так и общеуголовные преступления против жизни и здоровья граждан (убийства, причинение телесных повреждений), собственности (кражи, грабежи, разбои), общественного порядка (хулиганства), безопасности дорожного движения и т. д. Кроме этого лица, потребляющие наркотические средства, становятся не только подозреваемыми, но также свидетелями и потерпевшими от преступлений.

Общение с лицами, потребляющими наркотические средства, в целях получения от них необходимых сведений характеризуется рядом особенностей.

Организационный аспект.

Во-первых, при работе с лицами, страдающими наркозависимостью, следует уделять особое внимание обеспечению личной безопасности.

В этих целях следует не допускать наличия в пределах доступности предметов, которые могут быть использованы для нанесения телесных повреждений как оперуполномоченному, так и посторонним лицам, а также для проявления аутоагрессии (ножницы, канцелярские ножи, стеклянные бутылки, оставленные без присмотра средства активной обороны и т. д.), а также целесообразно использовать средства индивидуальной защиты, в том числе перчатки, в связи с высокой вероятностью наличия у лица инфекционных заболеваний (в частности, ВИЧ).

Во-вторых, во всех случаях, когда имеются внешние признаки либо иные данные, свидетельствующие о том, что лицо находится в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств (данные оперативно-розыскных мероприятий, анализ предшествующего поведения лица, сведения из учетов, показания свидетелей и т. д.), необходимо провести освидетельствование, так как в последующем при рассмотрении дела в суде данное обстоятельство может быть признаноотягчающим ответственность лица или само по себе являться административным правонарушением или преступлением.

В-третьих, при проведении опросов лиц, страдающих наркоманией, настоятельно рекомендуется использование аудио- или видеозаписи хода беседы с целью сведения к минимуму возможности опрашиваемого в последующем отказаться от сказанного, а также использования записи как подтверждения его способности адекватно воспринимать действительность. Кроме того, использование технических средств может в некоторой степени оказывать определенное дисциплинирующее воздействие на лицо (пресечь употребление нецензурных слов, аморальное поведение и т. п.).

Содержательный аспект.

Наличие у лица признаков потребления наркотических средств всегда сказывается на содержании беседы. Кроме изначально планируемых вопросов необходимо в каждом случае выяснять первоначально психическое и физическое состояние лица, время, когда оно употребило наркотические средства, их наименование, длительность периода употребления лицом наркотических средств, способность понимать суть вопросов, правильно оценивать происходящие события. Также содержание опроса должно быть расширено за счет выявления мест приобретения наркотических средств и лиц, причастных к незаконному обороту наркотических средств, что, возможно, позволит выявить иное преступление, не связанное с намеченным оперуполномоченным предметом.

Тактический аспект.

Тактические особенности опроса лиц, потребляющих наркотические средства, во многом зависят от конкретной ситуации, к которым отно-

сятся следующие: в отношении лица установлен факт употребления; лицо находится в состоянии острой интоксикации, вызванной наркотическими средствами; лицо находится в состоянии абстиненции.

Что касается первой ситуации, то факт потребления (в отличие от состояния наркотического опьянения) принципиально не сказывается на проведении опроса. Однако при его выявлении необходимо проведение освидетельствования лица и включение в содержание беседы дополнительных вопросов.

Вторая ситуация возникает в случае, если опрашиваемый проявляет признаки наркотического опьянения. В криминалистической литературе высказываются мнения о том, что если лицо находится в эйфории, то беседа должна откладываться до наступления у него нормального состояния. Вместе с тем специфика работы сотрудников, осуществляющих ОРД, часто требует немедленного проведения опроса подобных лиц: когда этого требует необходимость установления и задержания соучастников, обнаружения и изъятия из тайников орудий преступления, поиска и закрепления следов преступления и т. п. При этом нахождение лица в состоянии эйфории, как правило, не осложняет, а облегчает процесс общения и получения информации, что делает игнорирование возможности получения оперативных сведений в такой период нецелесообразным.

Вместе с тем в данном случае рекомендации по тактике поведения во многом зависят от характера действия на организм конкретных наркотических средств и особенностей психофизиологических последствий их употребления.

Так, лица, потребившие синтетические каннабиноиды («спайсы»), становятся нервными и суетливыми, их внимание рассеяно, а движения порой бессмысленны. Агрессия в их поведении, как правило внутренняя, направлена на видения-галлюцинации. В этом состоянии скорее возможно причинение наркозависимым вреда самому себе, чем окружающим (например, лицо способно выброситься из окна или выколоть себе глаза).

При использовании препаратов конопли у потребителей возникают немотивированные перепады от веселости и безудержной смешливости до страха и подозрительности. Поведение характеризуется раскоординацией движений и мимики либо состоянием заторможенности, оглушения, отрешенности. Речь лица может быть несвязной, ускоренной или смазанной. Общая доброжелательность облегчает общение с такими лицами. Однако следует помнить, что на фоне опьянения, вызванного тетрагидроканнабинолом, весьма вероятно расстройство у лица ощущения времени (время замедляет свой ход) и восприятия пространства (изменяются размеры и пропорции предметов, расстояние между ними,

их взаимное расположение), а также возникновение фантазий, придумывание новых обстоятельств и деталей происшествия.

Употребление опиатов (героина, метадон, дезоморфин) характеризуется седативным и анальгезирующим действием. Лица, потребившие такие средства, как правило, настроены к окружающим доброжелательно. Однако состояние эйфории может выражаться и в отрешенном состоянии, вялости и отсутствии реакции на внешние раздражители, в том числе вопросы.

Психологические эффекты галлюциногенов (ЛСД, мескалин, псилоцибин) связаны с помутнением сознания и могут привести к опасным решениям или несчастным случаям. Общение с лицами в состоянии острой интоксикации после приема таких средств крайне затруднено.

Что касается стимуляторов, то у лиц, потребляющих мефедроновые препараты («соли»), агрессия вымещается, как правило, на внешние объекты. Действие принимаемого вещества провоцирует панические атаки, которые в свою очередь вызывают желание избавиться от источника страха (например, ударить кого-то, разбивать стекло машины и т. д.).

Лицо, страдающее амфетаминовой наркоманией, в начале действия наркотических средств испытывает ощущение физической бодрости и ясности мышления, проявляет коммуникабельность и готовность к оказанию помощи. На стадии эйфории усиливается возбуждение, гиперреактивность, наблюдается взбудораженность, тревога и настороженность. Возможно возникновение галлюцинаций, а также состояния, характеризующегося утратой ощущения времени и деперсонализацией. Установление контакта с таким лицом возможно, однако высока вероятность получения недостоверной информации.

Аналогичные признаки поведения характерны и для лиц, употребляющих другие стимуляторы, такие как кокаин и препараты на основе эфедрина (например, первитин). Соответственно, с такими собеседниками легче выйти на контакт и получить необходимую информацию.

Вышеперечисленное дает основания сформулировать тезис о том, что опрос лица в состоянии наркотического опьянения возможен и вполне удобен. В связи с тем, что такие состояния зачастую сопровождаются зрительными и слуховыми галлюцинациями, а также обманами восприятия пространства и времени, формированием ложных воспоминаний, использованием информации, полученной от лиц, находящихся в состоянии наркотического опьянения, возможно только в качестве ориентирующей и требует обязательной перепроверки.

Третья ситуация связана с состоянием абстинентного синдрома опрашиваемого. Следует иметь в виду, что абстиненция не всегда свя-

зана с болевыми ощущениями, а может проявляться в зависимости от потребляемого средства в виде чувства повышенной усталости, слабости, разбитости (при приеме кокаина), депрессивном настроении (мефедрон), выраженной сонливости (эфедрин), суицидальном поведении (первитин), раздражительности и тревожности (героин) или злобности и истерических реакциях (амфетамин). В данном случаеотяжеленное состояние лица может быть использовано с целью получения от него большего объема информации в обмен на создание для него каких-либо более благоприятных условий (скорейшее завершение беседы и оставление в одиночестве, выключение яркого света, возможность приема обезболивающего и др.). Однако одновременно оперуполномоченному следует бдительно следить за состоянием здоровья опрашиваемого лица и при необходимости обеспечить предоставление ему необходимой медицинской помощи, включая вызов врача-нарколога для снятия абстинентного синдрома.

Некоторые авторы, в частности В.С. Бурданов и В.Г. Степанов высказывали предложение вводить наркотическое средство допрашиваемым перед началом следственного действия. Однако в настоящее время данное предложение является абсолютно недопустимым (и может быть при соответствующих обстоятельствах квалифицировано как сбыт наркотических средств либо преступление против интересов службы).

Таким образом, в результате анализа особенностей опроса лиц, потребляющих наркотические средства, были выявлены организационные, содержательные и тактические аспекты, важнейшими из которых являются обязательное освидетельствование таких лиц, обеспечение личной безопасности, учет влияния конкретного наркотического средства на организм опрашиваемого, а также использование технических средств фиксации хода беседы и обязательная перепроверка информации, полученной от наркопотребителей.

УДК 343.72 + 343.7

А.Г. Желобкович

О ПРОБЛЕМАХ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ МОШЕННИЧЕСТВУ ПРИ СДАЧЕ ВНАЕМ, ПРОДАЖЕ ЖИЛОЙ НЕДВИЖИМОСТИ

Повсеместное использование людьми современных технологий в повседневной жизни привело к появлению новых форм противоправных посягательств. В частности, в настоящее время во всех сферах общественной и экономической жизни общества наблюдается рост